

评语

2009年,众多城市是在涨声一片中度过。水价、油价、电价、气价、取暖费,一场接一场的听证会,也是一场接一场的听涨会,逢听必涨的怪圈谁都绕不过去。这其中还夹杂着“被代表”、“被同意”的闹剧。  
加法也是减法,2009年,人们一手摸着荷包一手算着数学题,成绩都是中等偏下。

考试成绩:中

密封线

# 听涨会上“被代表”

补充  
考题



2009年,国际油价从熊变牛,国内油价则在“退一步进两步”中不断看涨。 新华社发

## 1. 选择题

关键词: 油价调整

1月1日,国务院决定实施成品油税费改革,取消原在成品油价外征收的公路养路费、航道养护费、公路运输管理费、公路客货运附加费、水路运输管理费、水运客货运附加费等六项收费,逐步有序取消政府还贷二级公路收费。

2009年,中国油价共经历8次调整,其中5次调高3次调低。国家发改委能源研究所所长韩文科2008年1月和2008年11月的两次发言引起网友调侃,国际油价涨时他说需要和国际接轨,国际油价跌时他又反对和国际接轨。

我们的答案: 油价到底接轨不接轨,只是专家嘴里的火车,满地跑。

关键词: 电价调整

自11月20日起,全国非民用电价每千瓦时平均提高2.5分钱,民用电价虽然暂不调整,但未来居民用电将逐步推行阶梯式递增电价,即用电越多,电价越高。有消息称,家庭用电以87度为基数实行阶梯式电价,网友发出“87度省电秘籍”。

我们的答案: 幸好居民用电价格暂不调整。

## 2. 判断题

关键词: 手机费

1月15日,移动、联通统一收取短信费0.1元。

12月11日,工信部和发改委联合发布了《关于简化移动电话拨打长途电话资费的通知》,自2010年1月1日起,手机拨打长途电话将取消本地通话费和漫游费。

我们的答案: 手机还有不少不合理收费,都早点解决了吧。

关键词: 六连号

2009年6月12日,武汉中心城区一处申购比达40:1的经济适用房项目,在摇号时,6个经济适用房资格证号码相连的申购户离奇地全部摇中了。这一概率仅有千万亿分之一的结果,随后爆出一起经济适用房申购中严重弄虚作假的黑幕。

我们的答案: 是“确系偶然”,还是在侮辱人民的智商?

## 3. 计算题

关键词: CPI

经过近一年的负增长后,居民消费价格指数(CPI)在2009年年尾开始翻红。预计2010年CPI将继续上行,但全年涨幅低于3%,物价上涨温和,央行可能在下半年CPI高于3%后加息。

我们的答案: 明年会“通胀”吗?但愿我们只是在未雨绸缪。

主考  
题目

59岁的刘天晓最近在全国都出了一回名,虽然他以前在哈尔滨也小有名气。

12月8日,哈尔滨召开水价听证会,刘天晓朝主持人——哈尔滨物价局副局长杨慧扔了一瓶矿泉水。

在这次水价听证会上,作为唯一一个反对涨价的消费者代表,老刘一直想发言,主持人总不让他发言。

这瓶子不偏不倚,正好砸中了当地百姓敏感的神经。媒体绘声绘色描写那天的场景:刘天晓“涨红着脸、喘着粗气”,“高举右手站起身,并高声说主持人不公”。事后网友把这一举动称为“2009中国百姓维权第一扔”。一时间,老刘在网上拥趸无数。

除了刘天晓这一扔,哈尔滨水价听证会代表也引起网友热议:我们都“被代表”了,身份为“退休职工”的刘汝文,真实身份是哈尔滨现代酒店管理有限公司董事长,不到退休的年龄,也不是退休职工。13名消费者代表中,12人涉嫌身份造假。

谁选的代表,谁能代表,谁会代表,这些问题不是哈尔滨一个听证会上的问题。

2009年,全国都在召开各种各样的听证会,从水价、油价到电费、气价再到取暖费,这些听证会的一个共同点就是“涨”。上海水价从之前的每立方米1.84元上调0.96元,水价将分步升至每立方米2.8元。沈阳居民

用水由原来的每立方米1.9元提高至每立方米2.4元。兰州水价从11月起每立方米上调0.3元,达到每立方米1.75元。宁波将原来每立方米2.2元的水价上调1元,上涨幅度达45%。

听证会怪状也不止哈尔滨有,10月21日,银川市水价听证会召开,从事餐饮业的李发章表示5分钟的发言时间过短,并直接披露听证会怪现象:支持涨价的代表能够获得充足的时间发表意见,即使超时主持人也不会中止,而当和他一样的“反对派”发言时,往往是刚过5分钟就被提醒时间到了。

12月16日的北京水价听证会上,25名听证参加人中,有22名参加人同意每立方米调整0.9元的方案。结果网友发现,此次听证会的10名消费者代表,几乎都有一定的“头衔”,包括超市经理、企业老总、医院主任医师、大学教授、社区党委书记、居委会主任等,低收入阶层代表又“被代表”了。

涨了水价失了民心。从各地对水价上涨的舆情看,公众对于水涨价还是具有相当的恐惧心理,如果地方政府事前不认真仔细地做好相应的环保知识和政策传播的铺垫,而召开听证会

又缺乏公正透明的做法,找些“被代表者”凑数,就会将一件民主议事、普及节水观念的正剧,导演成一出拙劣的闹剧,让自己下不来台,这将是行政管理的重大失误。

而在全国涨价风潮中,外资水务公司也成为热议焦点,有人猜测他们是否才是水价上涨真正的背后推手,有观点认为,外资水务亏本也要进入中国市场,必有长远考虑,他们享受到“签一送十”的政策,围绕水产品可以做足文章,诸如制水、销水及污水处理等环节都可能有较高利益回报,现在,仅仅剥离出供水这一项来逼公众为高价理单,暴露了我们规则的漏洞。

12月10日,国家发展和改革委员会副主任彭森说,明年我国将继续积极稳妥地推进水、电力、天然气资源性产品价格和环保收费改革,促进节能减排和结构调整;同时协调配合有关部门完善配套方案,减轻对群众生活和公益行业的影响,确保群众基本生活水平不因价格变动而降低。

他的这番表态给了人们一丝希望,但愿明年的听证会不是听涨会,我们不会“被代表”。

晚报记者 王绍禹